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Aufgabe 1 (4 Punkte)

Weisen Sie mit Hilfe des Satzes von Nerode nach, da� folgende Sprachen nicht NEA-erkennbar

sind:

(a) � = fag, L = fa

n

j n ist Potenz von 2g

(b) � = fa; bg, L = fw 2 �

�

j jwj

a

= jwj

b

g

(c) � = fa; b; cg, L = fw j 9n 2 N : jwj = n!g

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Sei � = f0; 1g. F

�

ur n � 2 sei A

n

der folgende NEA mit Zustandsmenge f0; : : : ; ng:

PSfrag replacements

0
1

n�1
n

0

1

1

1

1

0; 1 0; 10; 10; 1

: : :

(a) Beschreiben Sie umgangssprachlich die durch A

n

akzeptierten W

�

orter.

(b) Zeigen Sie, da� die Potenzmengenkonstruktion f

�

ur A

n

einen minimalen Automaten mit

2

n+1

Zust

�

anden liefert (Hinweis: Skript S. 27).

Aufgabe 3 (3 Punkte)

Zeigen sie f

�

ur regul

�

are Ausdr

�

ucke r, s

�

uber einem gegebenen Alphabet �:

(a) L((r+ s)

�

) = L((r

�

� s

�

)

�

)

(b) L((r

�

� s � r

�

)

�

) � L((r

�

� s)

�

� r

�

)

(c) In (b) gilt i.a. die echte Inklusion.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Seien L

1

; L

2

� �

�

NEA-erkennbare Sprachen. Zeigen Sie, da� auch das Mischprodukt von L

1

und L

2

NEA-erkennbar ist. Dieses ist folgenderma�en de�niert:

L

def

= fw 2 �

�

j 9n 2 N; u

i

; v

i

2 �

�

(1 � i � n) :

w = u

1

v

1

u

2

v

2

� � �u

n

v

n

; u

1

� � �u

n

2 L

1

; v

1

� � �v

n

2 L

2

g

Ausgabe: 11. Mai 1999

Abgabe: 18. Mai 1999, vor der VL (VL-Saal oder Schrein)


